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УДК 65.016.2:664
Гончарова С. Ю., Гончаров А. Б., Аграмакова Н. В. Формування моделі управління сталим розвитком підприємства (організації)
Стаття присвячена теоретичним і практичним аспектам формування моделі управління сталим розвитком на рівні підприємства або організа-
ції.  Проаналізовано умови функціонування та розвитку вітчизняних підприємств.  У результаті дослідження було визначено економічну сутність 
поняття «сталий розвиток»; проаналізовано підходи  до обґрунтування концепції сталого розвитку; здійснено вертикальну функціональну де-
композицію компонентів сталого розвитку. Уточнено основні етапи процесу розробки структури управління сталим розвитком; обґрунтовано 
розробку організаційно-функціональної моделі управління сталим розвитком підприємства (організації). У статті доведено, що запропонована 
організаційно-функціональна модель дозволяє визначити та досягти довготривалої рівноваги між основними компонентами сталого розвитку 
підприємства (економічним, соціальним, екологічним) з відповідними ланками організаційної структури і функціями управління.
Ключові слова: сталий розвиток, управління сталим розвитком,  підприємство (організація), етапи управління сталим розвитком, модель 
управління сталим розвитком, компоненти сталого розвитку.
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Соціально-економічні, політичні та екологічні 
зміни, які відбуваються в сучасному міжнарод-
ному просторі, та вектор пріоритетів розвитку 

України, спрямований на євроінтеграцію, потребують 
від вітчизняних підприємств та організацій дотримання 
більш високих європейських стандартів. Особливо це 
стосується урахування нових концепцій розвитку, зо-
крема – норм сталого економічного розвитку, прийнят-
тя його пріоритетів та принципів. Дослідження даних 
питань повинно охоплювати не лише мега- та макро-
рівні, а й мікрорівень – кожне окреме підприємство, ор-
ганізацію, оскільки саме з них починається досягнення 
триєдиної рівноваги сталого розвитку. Мінливість зов-
нішніх умов здійснення господарської діяльності, недо-
сконалість законодавчої та нормативної бази, неврегу-
льованість ринкової інфраструктури, жорстка конку-
ренція ускладнюють умови функціонування та розвитку 
вітчизняних підприємств та організацій. 

В умовах, що склалися, традиційні методи управ-
ління підприємством стають неактуальними та неефек-
тивними. Тому для вітчизняних підприємств одним з 
найважливіших чинників забезпечення конкуренто-
спроможності є сталий розвиток. Управління сталим 
розвитком підприємства в умовах нестабільності та 
динамічності економічного середовища являє собою су-
купність способів забезпечення взаємопов’язаної діяль-
ності всіх підсистем підприємства, використання яких 
забезпечує досягнення поставлених цілей. 

Метою даної роботи є обґрунтування та побудова 
моделі управління сталим розвитком підприємства (ор-
ганізації).

Праці багатьох зарубіжних та вітчизняних науков-
ців, серед яких Герман E. Дейлі, Герасимчук З. В., Поліщук 
В. Г., Хумарова Н. І., Стукало Н. В., Фоміна М. В. та ін., при-
свячені дослідженню проблем сталого розвитку. Однак 
малодослідженими та такими, що потребують подаль-
шого вивчення, залишаються питання сталого розвитку 
на мікроекономічному рівні. Потреба таких досліджень 
обумовлена тим, що досягти економічного, соціально-
го та екологічного балансу можливо лише при активній 
участі вітчизняних підприємств та організацій, оскільки 
від кожного з них залежать податкові та соціальні відра-
хування у бюджет, рівень зайнятості та якість життя еко-
номічно активного населення, розміри соціальних відра-
хувань, дотримання екологічної безпеки тощо.

За економічною сутністю поняття «сталий розви-
ток» почало своє походження з 1972 р. як поняття «еко-
розвиток» (вперше використав Моріс Стронг). У науково-
му товаристві використовуються також схожі за визна-
ченням поняття «стійкий розвиток», «збалансований 
розвиток», «сталий розвиток». Що стосується безпо-
середньо терміна «сталий розвиток», то вперше він був 
використаний на конференції ООН з питань природно-
го середовища та розвитку в Ріо-де-Жанейро (1992 р.) у 
рамках прийняття документу «Порядку денного на ХХІ 
століття» [3]. На даній конференції «сталий розвиток» 
було визначено як «розвиток, що задовольняє потреби 
теперішнього часу, не ставлячи під загрозу здатність 
майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби» 
[1]. У подальших дослідженнях за основу береться саме 

це його тлумачення. З. В. Герасимчук та В. Г. Поліщук 
вважають, що «саме конференцію Ріо-де-Жанейро мож-
на вважати відправною точкою у формуванні все світньої 
концепції сталого розвитку» [1]. Н. В. Стукало відзначає, 
що «протягом цієї Конференції було одностайно про-
голошено, що основою розв’язання гострих соціально-
економічних і ресурсо-екологічних проблем є перехід до 
моделі сталого розвитку, яка є стратегічним напрямом 
забезпечення матеріального, соціального і духовного 
прогресу суспільства» [6]. Ло гічним продовженням цьо-
го документу стало прийняття на Всесвітньому саміті по 
сталому розвитку в Йоганнесбурзі у 2002 р. «Плану ви-
конання рішень на найвищому рівні» [3].

Більшість економістів дотримується розуміння 
«сталого розвитку», як гармонійного об’єднання трьох 
складових: економічної, соціальної та екологічної [2].  
М. В. Фоміна наголошує, що «соціально-економічний 
розвиток має бути спрямований на гармонізацію 
еколого-економічного простору з урахуванням поточ-
них інтересів і потреб кожної особистості та суспільства 
в цілому без загрози для інтересів і потреб майбутніх 
поколінь» [7]. Крім того, вона виокремила такі підходи 
до обґрунтування концепції сталого розвитку:
 суспільно-соціальний (має глобальний харак-

тер і спрямований на вирішення проблем роз-
витку особистості та суспільства з використан-
ням природних джерел та економіки); 

 еколого-економічний (найважливішою складо-
вою вважається екологічна, вона є основною 
метою і головним інструментом реалізації ста-
лого розвитку);

 економіко-екологічний (акцентується увага на 
досягненні мети екологічного розвитку, проте 
як інструмент його досягнення головним чином 
використовується економічна складова) [7].

Практична реалізація концепції сталого розвитку 
у вітчизняних організаціях потребує всебічної адаптації 
на різних рівнях управління. 

Н. І. Хумарова зазначає, що «складність концеп-
туальної реалізації сталого розвитку підтверджується 
дуже незначним прогресом по його втіленню, досягну-
тим світовим суспільством загалом, і окремими країна-
ми зокрема за період визначення основних його завдань 
та програми дій, затвердженої у «Порядку денному на 
ХХІ сторіччя»» [8]. 

Отже, з метою задоволення життєвих потреб ни-
нішнього і майбутніх поколінь, потрібне збалан-
соване вирішення існуючих економічних і соці-

альних проблем зі збереженням екосистеми. Для досяг-
нення поставленої мети потрібна розробка ефективної 
моделі управління сталим розвитком підприємства (ор-
ганізації). Реорганізація існуючих моделей управління 
спричиняє необхідність перебудови існуючої практики, 
відповідно до триєдиної системи компонент сталого 
розвитку: економічної, соціальної та екологічної. Голов-
ним завданням організаційних проектів у даній сфері є 
перетворення ієрархічної моделі організаційної струк-
тури в матричне відображення. Таке сприймання дозво-
ляє більш повно та раціонально відобразити не тільки 
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комплексний підхід до розуміння сталого розвитку як 
сукупності областей, але й пов’язати процеси, які реалі-
зуються при її функціонуванні, з управлінським циклом 
і закріпити функції управління сталим розвитком за від-
повідними організаційними ланками.

Вибір саме організаційно-функціональної моделі 
для відображення процесу управлінських пере-
творень з урахуванням концепції сталого розвит-

ку обумовлюється її можливістю в сукупності відобра-
жати графічні та текстові описи, що дозволяють із за-
даною точністю розуміти й імітувати процес управління 
організацією. Організаційна модель дозволяє охаракте-
ризувати організаційну структуру організації та ролі, що 
здійсняються в системі управління її співробітниками 
[5]. Функціональна модель відображає бізнес-процеси 
і події, а також вихідні результати. Організаційно-
функціональна модель визначає функціональні області, 
базові структури організації й організаційні ланки [4]. 

Застосування моделі необхідне: при перерозподі-
лі функцій у разі скорочення (збільшення) числа органі-
заційних ланок (зокрема за наслідками організаційного 
аналізу й уточненні функціональної завантаженості) або 
найму (звільнення) співробітника; при будь-яких змінах в 
організаційній структурі, пов’язаних з реалізацією стра-
тегічного плану розвитку підприємства або реорганізації 
діяльності; при змінах в управлінні підприємством [4].

При цьому необхідно відзначити, що організаційно-
функціональна модель повинна будуватися на підставі 
використання функцій управління і відповідати стадіям 
управлінського циклу.

На думку С. Сокури і О. Коваленко, «така струк-
тура бізнес-моделі представляється найбільш вдалою, 
оскільки при її простоті враховується інтегрованість 
всіх елементів бізнес-системи» [5]. Якщо змінюється ор-
ганізаційна модель, то виникає потреба в оцінки впливу 
цих змін на функціональну модель і, відповідно, на про-
цес управління сталим розвитком організації. 

Розробку організаційно-функціональної моделі 
управління сталим розвитком підприємства (організа-
ції) доцільно розпочати з дослідження її функціональ-
ної складової. Завданням даного етапу є трансформація 
компонент сталого розвитку у вертикальну декомпози-
цію з виділенням відповідних їм функцій (рис. 1).

Таким чином, для розробки моделі управління 
сталим розвитком підприємства (організації) була про-
ведена вертикальна декомпозиція функціональних ком-
понент і відповідних ним функцій, що є метою форму-
вання функціональної складової зазначеної моделі.

Розробка організаційної моделі здійснюється на 
основі організаційної структури підприємства. При цьо-
му необхідно описати склад та ієрархію організаційних 
ланок, що забезпечують виконання функцій сталого роз-
витку [5]. С. Сокура і О. Коваленко відзначають, що «ор-
ганізаційну модель треба розглядати не як графічне від-
дзеркалення штатного розкладу, а як систему елементів 
об’єднаних відносинами та функціями управління» [5].

Основні етапи процесу розробки структури 
управління сталим розвитком підприємства (організа-
ції) представлені на рис. 2.

Наведена схема, в укрупненому вигляді, характе-
ризує процес розробки організаційної складової 
органі заційно-функціональної моделі управлін-

ня сталим роз витком організації. На кожному з етапів 
розробки організаційної структури можуть виникати 
зворотні зв’язки між наступними та попередніми ета-
пами, що відображається у необхідності коригування 
управлінських рішень, прийнятих на попередніх етапах, 
виходячи з отриманих результатів.

Загальне визначення проблем, які спричинили пе-
ребудову організаційної структури (1 етап) передбачає 
чітке її формулювання. 

Визначені проблеми є основою виконання 2 етапу 
розробки організаційної структури управління – фор-
мування цілей. Даний етап є початком саме процесу 
проектування структури.

Третій етап розробки організаційно структури 
управління сталим розвитком організації – аналіз існу-
ючої системи з точки зору досягнення цілей та вирішен-
ня проблем.

Наступним етапом розробки організаційної струк-
тури управління сталим розвитком організації є розпо-
діл функцій за організаційними ланками.

Відповідно до запропонованого розділення розпо-
діляються і функції.

Третім етапом розробки організаційно-функціо-
нальної моделі управління сталим розвитком підприєм-
ства (організації) є дослідження її управлінської складо-
вої. Для цього необхідно здійснити горизонтальну деком-
позицію функціональних областей (організаційних ланок) 
і відповідних ним функцій за стадіями управлінського 
циклу. Для цього можливо використати матричне про-
ектування. 

На 4 етапі розробки організаційно-функціональної 
моделі управління сталим розвитком проводиться ана-
ліз повноти виділення та реалізації як функцій сталого 
розвитку, так і загальних функцій управління. 

На 5 етапі проводиться розробка базових органі-
заційних регламентів сталого розвитку, що містять сис-
тематизований опис структури сталого розвитку орга-
нізації та її компонент.

Розробка організаційно-функціональної моделі 

 СТАЛИЙ РОЗВИТОК

ЕКОНОМІЧНА
КОМПОНЕНТА 

СОЦІАЛЬНА
КОМПОНЕНТА

ЕКОЛОГІЧНА
КОМПОНЕНТА

Функції економічної
компоненти  

 

 

Функції соціальної
компоненти

Функції екологічної
компоненти

Рис. 1. Вертикальна функціональна декомпозиція 
компонент сталого розвитку
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завершується 6 етапом – затвердженням регламентів 
управління сталим розвитком.

Окремим питанням (7 етапом) є технологія дове-
дення інформації про організаційні зміни до персоналу 
підприємства. Дане рішення також належить до «органі-
заційних», і тому його реалізацію необхідно розглядати 
в рамках побудови організаційно-функціональної моде-
лі управління сталим розвитком. Для його здійснення 
необхідно:

1) скласти повний перелік документів, що регла-
ментують впровадження організаційно-функціональної 
моделі управління сталим розвитком;

2) ознайомити персонал зі змінами, що вводять-
ся. Для цього необхідно організувати збори і довести 
інформацію до працівників підприємства (організації). 
Окрім цього, додатково необхідно провести розсилку 
через офіс-менеджера, по локальній мережі, по e-mail. 
При необхідності розсилки частині (або всіх) докумен-
тів через офіс-менеджера йому передаються необхідне 
число копій і список для розсилки. При необхідності 
розсилки по локальній мережі або по e-mail ці функції 
можуть бути покладені або на системного адміністрато-
ра (тоді йому передаються відповідні файли самих доку-
ментів і список розсилки), або на помічника директора 
з трудових питань; 

3) окремо повинні бути розглянуті питання збері-
гання оригіналів, електронних і паперових копій доку-
ментів, а також їх заміни й облік розсилки;

4) залежно від прийнятих рішень відповідні функ-
ції повинні бути додані та розподілені в організаційно-
функціональній моделі управління сталим розвитком 
організації.

Організаційно-функціональна модель управління 
сталим розвитком підприємства (організації) представ-
лена на рис. 3.

Запропонована організаційно-функціональна мо-
дель дозволяє визначити та досягти довготривалої рів-
новаги між основними компонентами сталого розвитку 
підприємства (економічній, соціальній, екологічній) з 
відповідними ланками організаційної структури і функ-
ціями управліннями. Це стає можливим за рахунок ви-

ділення в ній складових: функціональної, 
організаційної та управлінської. Організа-
ційна складова характеризує організаційно-
економічний вплив на об’єкт управління за 
допомогою методичного, інформаційного, 
програмного, технічного, фінансового і кад-
рового забезпечення. Функціональна скла-
дова базується на спеціальних функціо-
нальних блоках, які включають управління 
господарськими зв’язками підприємства, 
науково-технічним прогресом і маркетин-
говими дослідженнями, а також якістю то-
варів і послуг. Управлінська складова ґрун-
тується на регламентації управлінської 
діяльності, економічних та психологічних 
методах управління. Поєднання всіх трьох 
елементів дозволяє вирішити існуючі про-
блеми сталого розвитку підприємства на 

підставі їх чіткого виділення й прийняття відповідних 
управлінських рішень.

ВИСНОВКИ
Таким чином, здійснений аналіз сутності сталого 

розвитку дозволив узагальнити його зміст, розглянути 
концептуальні підходи щодо його реалізації, виділити 
фактори впливу на функціонування сучасних підпри-
ємств, провести вертикальну декомпозицію з виділен-
ням функцій управління сталим розвитком. Це дало 
можливість розробити та обґрунтувати відповідну 
організаційно-функціональну модель, що закладає пер-
спективи для її подальшої апробації у практичній діяль-
ності вітчизняних підприємства (організацій).               
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 Загальне визначення проблеми, яка спричинила
необхідність реорганізації організаційної структури  

Формування цілей

Аналіз існуючої організаційної структури з точки
зору досягнення цілей та вирішення проблем

на підставі розрахунку чисельності керівників,
спеціалістів та службовців за функціями сталого

розвитку  

Розробка загальної структури управління сталим
розвитком, розподіл функцій за організаційними

ланками

 

 

1 етап

2 етап

3 етап

4 етап

Рис. 2. Основні етапи розробки організаційної структури управління 
сталим розвитком підприємства (організації)
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Науменко М. О., Морозова Л. В. Удосконалення стратегічного управління організацією
У статті проаналізовано сутність стратегічного управління організацією та розроблено заходи щодо його вдосконалення. Визначено фактори, 
що чинять вплив на систему стратегічного управління організацією. Доведено, що стратегічне управління в сучасних умовах виконує ряд важ-
ливих функцій у процесі управління підприємством (організацією). Удосконалення стратегічного підходу в управлінні значною мірою обумовлено 
необхідністю забезпечення найоптимальнішого використання наявних ресурсів для досягнення цілей функціонування підприємства. Вибір заходів 
щодо вдосконалення стратегії управління підприємством (організацією) напряму залежить від мети його існування, сфери діяльності, впливу 
зовнішніх і внутрішніх факторів і спрямований на підвищення конкурентоспроможності підприємства в сучасних умовах.
Ключові слова: стратегічне управління, фактори впливу, стратегія підприємства, стратегічний підхід, організація.
Рис.: 1. Табл.: 2. Бібл.: 13. 
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УДК 658.5
Науменко М. А., Морозова Л. В. Усовершенствование  

стратегического управления организацией
В статье проанализирована сущность стратегического управления 
организацией и разработаны мероприятия по ее усовершенствова-
нию. Определены факторы, оказывающие влияние на систему стра-
тегического управления организацией. Доказано, что стратегическое 
управление в современных условиях выполняет ряд важных функций в 
процессе управления предприятием (организацией). Совершенствова-
ние стратегического подхода в управлении в значительной степени 
обусловлено необходимостью обеспечения оптимального использо-
вания имеющихся ресурсов для достижения целей функционирования 
предприятия. Выбор мероприятий по совершенствованию страте-
гии управления предприятием (организацией) напрямую зависит от 
цели его существования, сферы деятельности, влияния внешних и 
внутренних факторов и направлен на повышение конкурентоспособ-
ности предприятия в современных условиях.
Ключевые слова: стратегическое управление, факторы воздействия, 
стратегия предприятия, стратегический подход, организация.
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UDC 658.5
Naumenko M. O., Morozova L. V. Improvement of the Strategic 

Management of Organization
In the article the essence of strategic management of organization is ana-
lyzed, measures to its improvement are elaborated. The factors of influencing 
the strategic management of organization are identified. It has been proven 
that the strategic management in today's context provides a number of im-
portant functions in the management of enterprise (organization). Improve-
ment of the strategic approach to management in large part is determined by 
the need to ensure the optimal use of available resources to achieve the goals 
of enterprise. Choice of measures to improve the management strategy of en-
terprise (organization) directly depends on the purpose of its existence, scope 
of activities, influence of external and internal factors and is aimed at improv-
ing the competitiveness of the enterprise in the contemporary contexts.

Key words: strategic management, factors of influence, strategy of enter-
prise, strategic approach, organization.
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